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bmaw.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.392.355 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)15124/J-NR/2023 

Wien, am 24. Juli 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Dagmar Belakowitsch und weitere haben am 

24.05.2023 unter der Nr. 15124/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Gerichtliche Kuratorenbestellung über die Betriebsspargemeinschaft, AMS 

Währing gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1 

• Ist Ihnen dieses Gerichtsedikt vom 23. Februar 2023 durch das Bezirksgericht Jo-

sefstadt (001) unter der Aktenzahl 26 P 9/23d bekannt? 

o Wenn ja, seit wann? 

Dem Bundesministerium für Arbeit und Wirtschaft wurde das Edikt erst mit Einbringung 

dieser parlamentarischen Anfrage bekannt. Eine Zustellung des Edikts an den Arbeitgeber 

AMS ist im Prozessverlauf nicht vorgesehen; es ist aber darauf hinzuweisen, dass sich das 

AMS Wien seit dem Jahr 2010 nicht mehr an der im Edikt genannten Adresse Währinger 

Gürtel 104, 1090 Wien befindet. 

  

14605/AB 1 von 3

vom 24.07.2023 zu 15124/J (XXVII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2023-0.392.355 2 von 3 

Zu den Fragen 2 und 4 

• Wird das Bundesministerium für Arbeit und Wirtschaft (BMAW) Ermittlungen über 

die "Abwesenheit" der "AMS-Währing Betriebsspargemeinschaft" einleiten? 

• Wurde die "AMS-Währing Betriebsspargemeinschaft" aus den Räumlichkeiten und 

in der Dienstzeit im AMS Währing geführt? 

o Wenn ja, seit welchem Zeitpunkt? 

Nein. 

Zur Frage 3 

• Wird das AMS Ermittlungen über die "Abwesenheit" der "AMS- Währing Betriebs-

spargemeinschaft" einleiten? 

Nein, denn eine Abwesenheit der Organwalter bzw. Organwalterinnen gab es im fakti-

schen Sinne nicht. Nach Information des AMS Wien wurde die – seit dem Jahr 2000 in 

Pension befindliche – Vorsitzende der Betriebsspargemeinschaft AMS-Währing per Brief 

vom 30. Jänner 2023, GZ: II-4294, von der Landespolizeidirektion Wien darüber informiert, 

dass die Funktionsperiode der gewählten Vertreter bzw. Vertreterinnen abgelaufen sei 

und auch die Möglichkeit bestehe, wenn keine Tätigkeit mehr ausgeübt werde, mittels 

eines dem Brief beiliegendem Formulars den Verein aufzulösen. 

Dies wurde von der Vereinsvorsitzenden mit Schreiben vom 6. Februar 2023 durchgeführt. 

Warum trotz dieses Schreibens eine Bestellung eines Abwesenheitskurators erfolgte, ent-

zieht sich der Kenntnis des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft. 

Zur Frage 5 

• Waren bzw. sind dem BMAW akten- und dokumentationsmäßig die ehemaligen 

Organwalter der "AMS-Währing Betriebsspargemeinschaft" bekannt? 

o Wenn nein, warum nicht? 

o Wenn ja, um welche ehemaligen bzw. aktuellen Bediensteten des AMS 

Währing handelt(e) es sich dabei? 

Beim Arbeitsmarktservice handelt es sich um einen ausgegliederten Rechtsträger. Fragen 

des Personals zählen zum eigenen Wirkungsbereich des AMS. Im Bundesministerium für 

Arbeit und Wirtschaft liegen daher keine derartigen Aufzeichnungen vor.  

Die organschaftlichen Vertreterinnen und Vertreter des Vereins sind jedoch per Vereins-

registerauszug jederzeit öffentlich einsehbar. 
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Zur Frage 6 

• In welchen anderen AMS-Dienststellen wurden bzw. werden nach Kenntnis des 

BMAW "AMS-Betriebsspargemeinschaften" geführt und von wem? 

Dem Bundesministerium für Arbeit und Wirtschaft sind aktuell keine Betriebsspargemein-

schaften im AMS, in welcher Form auch immer, bekannt.  

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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